

اعجازِ قرآن اور اس کی حقیقت

(۳)

استدلال کے یہ دونوں انداز جیسا کہ فلسفہ مذہب کے طالب علم جانتے ہیں۔ محدود و غیر محدود پر مبنی ہیں۔ ان میں جہاں اثبات کے پہلو نمایاں ہیں وہاں کم عقل لوگوں کے لیے ایسے مقام اور مرحلے بھی پائے جاتے ہیں جہاں پاؤں پھینتا ہے۔ اور انسان ایسے نتائج اخذ کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے۔ جو گمراہی پر مبنی ہیں۔

ان دونوں قسموں کے دلائل میں لغزش یا کا احتمال اس بنا پر ابھرتا ہے کہ ہم عالم فانی سے اس ذات تک رسائی حاصل کرنا چاہتے ہیں جو لا فانی ہے اور انسانی عقل و شعور سے جو یکسر محدود اور ناقص ہے۔ اس عقلی بحث تک پہنچنا چاہیے جو لا محدود اور کامل ہے۔ قرآن حکیم کی اس آیت میں سچی جستجو کی ایک تیسری متبادل شکل پیش کی گئی ہے جو یہ ہے کہ تم اگر اللہ تعالیٰ کے بارے میں علم و ادراک کی روشنی سے بہرہ مند ہونا چاہتے ہو تو سچائے کائنات اور زمین انسانی کو فکر و استدلال کا مہی و محور گرداننے کے براہ راست ذاتِ خداوندی کو مطالعہ و تحقیق کا نقطہ آغاز ٹھہراؤ۔ یعنی نہ صرف اس کو مانو اور تسلیم کرو یا اس کے حکموں کے آگے جھکو بلکہ اس سے فکر و تامل اور عمل اور اخلاص کا رشتہ استوار کرو پھر دیکھو وہ تمہارے استدلال اور بصیرت میں کس طرح جلوہ گر ہوتا ہے۔ دوسرے لفظوں میں ”ہویدرک الابصار“ کا مطلب یہ ہے کہ تم تو اس کو کیا پاؤ گے۔ ہاں اگر تم اپنا سفر تحقیق خدا سے شروع کرو گے تو البتہ دیکھو گے کہ وہ بذاتِ خود تمہاری عقل و بصیرت تک کے دروازوں تک کس طرح پہنچتا، اور اس سلسلے میں کس حد تک تمہاری دستگیری کرتا ہے :

والذین جاہدنا فینا لننھزہنہم سبلناہ

تہ حاصل
۱۹ میں وہ
ہندوؤں
جانا مناسب
ات حاصل
ٹس دین محمد
مترتبہ پھر
ہوا، جہاں
ن گیا ہے،
یہ کبھی فیصلہ
مہ اقبال کو
پر بلا یا جائے
پارٹی اور
ثانیہ کے
نوجہات مسلم لیگ

اور جن لوگوں نے ہمارے لیے سعی و جہد و جدی، ہم ان کو ضرور اپنے رشتے دکھائیں گے۔

اعجاز قرآن کا تیسرا پہلو حسنِ تالیف

قرآن حکیم کے اعجاز کا تیسرا پہلو حسنِ تالیف ہے یعنی اس بحث کے بعد کہ اعراب و حروف کی تبدیلی یا الفاظ کے انتخاب و تصرف میں قرآن حکیم نے اعجاز کے کن کن پہلوؤں کو اجاگر کیا ہے۔ یہ واضح کیا جائے کہ یہی الفاظ جب ترکیب پذیر ہوں اور آیات و عشرات کے سانچے میں ڈھل جاتیں تو ترتیب و تالیف کے لحاظ سے ان میں حسن و سحر کے کون کون گوشے نکھر کر ذوق و فکر کو متاثر کرتے ہیں۔ اس سوال کا جواب بھی دو طرح سے دیا جاسکتا ہے ایک یہ کہ فن بلاغت و بدیع کے ایک ایک قاعدہ کو سامنے رکھ کر قرآن حکیم سے اس بات کا ثبوت فراہم کیا جائے کہ اس نے کیونکر تمام اصنافِ سخن کو ملحوظ و حرمی رکھا ہے، اور کس طرح حیرت انگیز اور غیر معمولی طریق سے ادب و ذوق کے خوارق کی تخلیق کی ہے۔

دوسرے یہ کہ فن اور اس کی اصطلاحی باریکیوں میں پڑے بغیر بدیع و بیان کی ایسی روشنی مثالوں ہی پر اکتفا کیا جائے، جن سے ولوگ بھی استفادہ کر سکیں جن کو ادب و ذوق کے ان ذائقے کے مطالعہ کا موقع نہیں ملا۔ ہم نے قارئین کی سہولت کے پیش نظر اس دوسرے نچ کو زیادہ موزوں خیال کیا ہے۔

اس سے پہلے کہ ہم قرآن کے اس معجزانہ پہلو کو بیان کریں چند نکات کی تشریح کر دینا ضروری سمجھتے ہیں۔

۱) قرآن حکیم نے جب اعجاز کا دعویٰ کیا اور مخالفین کو مقابلہ کے لیے للکارا۔ تو یہ محض مناظرانہ سعی و زحمت بلکہ ایک برتر حقیقت کی طرف اشارہ تھا جس نے ادب و لسان کا حسین روپ دھار رکھا تھا۔ کارلائل نے قرآن حکیم کے اس گفتہ کو بھانپ لیا تھا۔ ان کا کہنا ہے کہ قرآن دراصل اس آوازِ حق کی بازگشت ہے جو کائنات کے ذرہ سے ذرہ سے سنائی دے رہی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ سننے والے جب اس کو سنتے تو یہ آواز انھیں جانی اور بھی معلوم ہوتی اور ایسا محسوس

ہوتا کہ یہ کسی اجنبی کی آواز نہیں بلکہ ہمیں کہیں دل کے قرب و جوار ہی سے بلند ہو رہی ہے۔ اور اس کا اثر یہ ہوتا کہ جبیں شوق زمین بوس ہو جاتی اور آنکھوں میں آنسو جھلکنے لگتے۔

ان الذین اوتوا العلقہ من قبلہ اذا ابتلی علیہم یخرون للاذقان سجداً ۳

سن لوگوں کو پہلے علم الکتاب سے بہرہ مند کیا گیا ہے ان کو جب قرآن پڑھ کر سنا یا جاتا ہے تو وہ ٹھوڑیوں کے بل سجدے میں گر پڑتے ہیں۔

واذا سمعوا ما انزل الی الرسول توی اعینہمہ تفیض من الدمع مما عرفوا من الحق یقولون ربنا امانا فاکتبتنا مع الشرکین ۴

اور جب یہ اس کتاب کو جو پیغمبر اسلام پر نازل ہوئی سن پاتے ہیں تو تم دیکھتے ہو کہ ان کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو جاتے ہیں۔ اس لیے کہ انھوں نے حق بات پہچان لی۔ اور وہ عرض کرتے ہیں کہ اے پروردگار! ہم ایمان لے آئے ہم کو ماننے والوں میں لکھ لے۔

اعجاز کے اسی پہلو نے وید ایسے مخالفین اسلام کو متاثر کیا اور یہی وہ قرآن حکیم کی ادائے دلنوازی تھی جس نے فاروق اعظم کے قلب گداز میں پذیرائی کے لطیف جذبات کو ابھار دیا۔

کہنا یہ ہے کہ اعجاز قرآن کا مسئلہ نہ تو مناظرانہ لب تالی کا نتیجہ تھا اور نہ زمانہ مابعدی اختراع۔ اس کا تعلق اس عظیم حقیقت کی نشاندہی کرتا تھا کہ الفاظ اور ترکیب کا وہ مجموعہ جسے ہا انسان استعمال کرتے ہیں اور اس میں انھیں کسی غیر معمولی ندرت کا احساس نہیں ہوتا۔ جب زمین سے بلند ہو کر آسمان تک پہنچتا ہے اور وحی و تمیز کا ذریعہ بنتا ہے۔ تو یہی مجموعہ الفاظ و ترکیب اور یہی روزمرہ حسن و اعجاز کے ایسے سانچوں میں ڈھل جاتا ہے جسے دیکھ کر عقل انسانی پکار اٹھتی ہے کہ حاشا و کلا! یہ کلام کلام بشر نہیں ہو سکتا۔ اس میں ضرور ندرت، انوکھاپن اور اعجاز کا کوئی پہلو نمایاں ہے۔

انہ لقول رسول کسیر ۵

یہ قول تو فرشتہ عالی مقام کی زبان سے ادا ہوا ہے۔

درف کی تبدیلی۔

۳۔ یہ واضح کیا

میں جاتیں تو

بہتر متاثر کرتے

۴۔ بدلیع کے

۵۔ یہ کہ اس نے

لی طریق سے

یسی روشن

۶۔ روق کے ان

۷۔ سرے نچ کو زیادہ

۸۔ رخ کر دینا ضروری

۹۔ نوری محض مناظرانہ

۱۰۔ احسین روپ

۱۱۔ قرآن دراصل

۱۲۔

۱۳۔

۱۴۔

۱۵۔

۱۶۔

۱۷۔

انہ لفظوں فصل و ماہو یا الہتمال

یہ کلام حق کو باطل سے جدا کرنے والی ہے۔ اس میں کوئی بے فائدہ بات نہیں پائی جاتی۔

(۲) اعجاز قرآن کے بارہ میں مستشرقین نے خواہ مخواہ اس بحث کو اچھا لنے کی کوشش کی ہے۔

کہ زبانیں چونکہ پیرایہ بیان کے اعتبار سے ہمیشہ ترقی گمانا رہی ہیں اور تاریخ کے ہر دور میں نئے

مقتضیات اور عوامل کے تحت نئے نئے اسلوب اور روپ اختیار کرتی رہتی ہیں۔ اس لیے ضروری

ہے کہ فصاحت و بلاغت کے پیمانے بھی اسی تناسب سے بدلتے رہیں اور اگر مغربی و کبریٰ کا یہ انداز

صحیح ہے تو اس کے صاف صاف معنی ہیں کہ کسی بھی زبان میں وہ آخری حد تک نہیں کی جاسکتی۔

جسے عبور کر کے انسان اعجاز و تہجیر کے نئے نمونوں کی تخلیق کر سکے۔ مستشرقین کو اس شبہ کو دراصل

خود ہمارے ہاں کی ان غلط بحثوں سے شہہ ملی جن میں اس مسئلہ کو جو خالص ادب و ذوق کا مسئلہ

تھا، منطق و کلام کا مسئلہ بنا ڈالا گیا۔ بات بالکل سادہ تھی جسے دلوں کی بڑھ اور ناہنسی نے بلا ضرورت

الجھا دیا۔ قرآن حکیم جس اعجاز کا مدعی ہے اس کی حقیقت سوال کے اس جواب میں مفر ہے کہ

آیا قدرتی اور مصنوعی شے میں فرق و امتیاز کے کچھ جانے بوجھے اور متعین اصول ہیں یا نہیں۔

کاغذ کے پھول اور اصلی پھول میں رنگ و مدبک اور شکل و صورت کا کوئی فرق پایا جاتا ہے یا

نہیں۔ یا آفتاب، مہتاب اور نجوم و کواکب کی قدرتی روشنی اور اس مصنوعی روشنی میں کسی حد

فاصل کا تعین ممکن ہے یا نہیں، جس کو سائنس اور ٹیکنالوجی کی جدتوں نے ترتیب دیا ہو۔ اگر

یہ فرق حقیقی ہے اور ہر شخص کے ذہن و فکر کی گرفت میں آتا ہے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ انسانی

کلام اور اللہ کے کلام میں بھی فرق و امتیاز کی اس نوعیت کو واضح ہونا چاہیے۔

اور یہ نوعیت زبان کے ارتقا کے باوجود ہر دور میں اس وقت تک قائم رہے گی جب تک کہ

قدرتی اور مصنوعی اشیا کے درمیان حد فاصل کا قیام ممکن ہے۔ یعنی ہر دور اور زمانہ میں انسان

کی فکری اور لسانی ترقی کے باوجود قرآن کا ایک ایک نقطہ اور شوشہ پکار پکار کر اس حقیقت

کا اعلان کرتا رہے گا کہ اس کا تعلق زمین سے نہیں آسمان سے ہے، کلام بشر سے نہیں، وحی جبریل

سے ہے اور اس کا ماخذ و سرچشمہ انسانی ذہن و فکر نہیں، لوح محفوظ اور علم الہی ہے۔

مستشرقین کے طرز استدلال میں اصولی خامی یہ ہے کہ چحضرات کلام الہی اور انسانی کلام میں سرے سے کوئی فرق ہی محسوس نہیں کرتے۔ لہذا یہ قرآن حکیم کی زبان اور اسلوب و معنی کو اسی انداز سے دیکھتے اور جانچتے ہیں جس انداز سے فلاطوں کے مکالمات، ہومر کی ایازہ یا کالی داس کی رامائن جانچتے، دیکھتے اور پڑھتے ہیں۔ حالانکہ اس کتاب حکیم کو اس چوکھٹے اور صاف میں رکھ کر دیکھنا چاہیے، جس میں تورات، زبور اور اناجیل کا شمار ہوتا ہے اور اس ذوق سے آشنائی حاصل کرنا چاہیے جو ان کتابوں کے مطالعہ سے پرورش پاتا ہے۔ پھر اس ذوق کی روشنی میں قرآن حکیم پر نظر ڈالنی چاہیے۔ اس طرح ان کتابوں میں اور قرآن میں عظمت و درجہ کا جو نمایاں فرق ہے۔ اس کو پالینے میں انھیں کسی دشواری کا سامنا کرنا نہیں پڑے گا۔

حسینِ تالیف کے بارے میں خطابی کی تصریحات

(۳) جب ہم آیاتِ قرآنی میں اعجاز کے اس پہلو سے تعرض کرتے ہیں جس کا تعلق حسنِ تالیف سے ہے تو اس سے مراد حسن و کمال کی وہ نوعیت ہے جو اسلوب و معنی دونوں میں یکساں دائرہ سائر ہے۔ وہ نوعیت کیا ہے۔ خطابی کے الفاظ میں اس کا ہیومولی کچھ اس طرح کی خصوصیت سے نیا ہوتا ہے۔

”قرآن جن محاسن سے تعبیر ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اس میں صحیح اور بلند تر معانی کو نظم و ترتیب کی حسین ترین شکل میں پیش کیا گیا ہے۔ اس میں اللہ کی توحید کا بیان ہے۔ اس کی صفات کا تذکرہ ہے۔ تنزیہ کی تفصیل ہے۔ حلال و حرام کی وضاحت ہے۔ حظ و اباحت کے حدود کی تعیین ہے۔ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے احکام ہیں۔ محاسن اخلاق کی تلقین ہے اور قرونِ ماضیہ سے عبرت پذیری کے اصول ہیں۔ یہ سب معانی اور مضامین بجائے خود اونچے اور حسین ہیں۔ ان سب کے اظہار کے لیے قرآن حکیم نے جو اسلوب اختیار کیا اس سے زیادہ موزوں اور بہتر اسلوب اختیار نہیں کیا جاسکتا۔“

باقلائی کی راتے

باقلائی نے اسی حقیقت کو یوں ادا کیا ہے۔

”قرآن حکیم بدیع و بیان اور ترتیب و تالیف کے اس درجہ کمال پر فائز ہے کہ جہاں انسان کا عجز واضح ہو جاتا ہے اس میں ہر معنی کو بغیر کسی مبالغہ آرائی کے ٹھیک اس انداز میں بیان کیا گیا ہے جو اس کے لیے موزوں ہے۔“

اس موزونیت کی تشریح کرتے ہوئے کہتے ہیں:

”کہ بڑے سے بڑے خطیب اور شاعر میں یہ خامی نمایاں ہے کہ وہ کسی ایک ہی مفہوم و معنی کو تو اچھی طرح ادا کر سکتا ہے لیکن ہر معنی کو نہیں۔ مثلاً بعض لوگ مدح میں خوب نکھرتے ہیں، ہجو میں نہیں۔ بعض ہجو کے مرد میدان ہیں اور مدح کے میدان میں ناکام۔ قرآن کی خصوصیت یہ ہے کہ اس نے جس معنی و مفہوم کو بھی ادا کیا ہے، زبان اور اسلوب کا معیار اس میں یکساں بلند ہے۔“

جر جانی کا موقف

عبدالغفار جر جانی نے حسن تالیف کی حقیقت کو اس نظر سے دیکھا ہے۔

کفار مکہ اعجاز قرآن کے مسئلہ میں اس لیے سپر ڈال دینے پر مجبور ہوئے کہ انھوں نے جب اس کے ایک ایک لفظ پر غور کیا، ایک ایک سورہ کا جائزہ لیا اور ایک ایک آیت اور عشرہ کو دیکھا بھالا تو انھیں احساس ہوا کہ اس میں تو کوئی لفظ اور کلمہ ایسا نہیں جو اپنی جگہ نگینہ کی طرح نہ جڑا ہو، اور جس کے بارے میں ہم کہہ سکیں کہ اگر یہ لفظ یا کلمہ یوں ہوتا تو زیادہ موزوں اور فصیح و بلیغ ہوتا۔ یہ تقاضا احساس عجز جس نے انھیں ششدر و حیران کر دیا۔“

اعجاز اور حسن تالیف کی فنی خوبیوں سے قطع نظر اس کے مطالعہ و تلاوت سے بحیثیت مجموعی

کیا تاثر ابھرتا ہے۔ حضرت عبداللہ بن مسعود کا ارشاد ہے:

”اس میں کوئی چیز ایسی نہیں جو ادنیٰ درجہ کی ہو۔ (لا یتفہل) اور نہ کوئی ایسا مقام ہی ہے جس پر انگلی رکھی جاسکے۔ (لا یشان) ان کا کسنا ہے کہ: ”میں جب سورہ حمد کا

مطالعہ کرتا ہوں تو محسوس ہوتا ہے کہ یہاں حسن و معنی کے کئی دبستان آراستہ ہیں، جن میں گھوم پھر کر میں لطف اندوز ہو رہا ہوں۔

اس تمہید اور وضاحت کے بعد آئیے اب حسنِ تالیف کے چند نمونوں کو دیکھیں اور ذوق و ایما کی پرورش کا اہتمام کریں۔

حسنِ تالیف اور صوت و آہنگ کی موزونیتیں۔ مکی اور مدنی سورتوں میں اسلوب کا فرق حسنِ تالیف کے ضمن میں کیا کیا ادبی و علمی نوادر آتے ہیں۔ اس کی چند روشن مثالیں تو ہم آگے چل کر دکھائیں گے لیکن اسے سرت بہت بحیثیت مجموعی قرآن کے اندازِ بیان میں اس خصوصیت کو جان لینا ضروری ہے کہ فصاحت و بلاغت اور بدیع و بیان کے کمالات کے علاوہ قرآن اپنی آغوش میں آہنگ اور حسنِ صوت کی ایسی موزونیت لیے ہوئے ہے جسے سن کر ہر ایک شخص ایک طرح کے روحانی طرب سے متاثر ہو کر جھوم اٹھتا ہے بلکہ یوں محسوس ہوتا ہے گویا کانوں میں کوئی رس گھول رہا ہے اور یا یہ کہ کسی نے مزمارِ قلب و ذہن کے نازک اور باریک تاروں کو چھیڑ دیا ہے۔

حسنِ ترتیل اور آہنگ کے اس اعجاز کو نمایاں طور پر دیکھنا ہو تو سورہ رحمان کی تلاوت کیجیے یا ان چھوٹی چھوٹی سورتوں کا مطالعہ کیجیے جو مکہ میں نازل ہوئیں۔

مدنی سورتوں میں بھی آہنگ و صوت کی یہی موزونیت اگرچہ پوری طرح جلوہ طراز ہے تاہم اس کا اسلوب اور رنگ قدر سے بدل گیا ہے۔ ان سورتوں میں یہ موزونیت ان مضامین کے تابع ہے جو اس سورت میں مذکور ہوئے ہیں۔ یعنی عقیدہ توحید کو دکھانے اور واضح کرنے کے لیے ایک ڈھب اختیار کیا گیا ہے۔ رسالت و نبوت کے دقائق پر روشنی ڈالنے کا طریقہ دوسرا ہے۔ اسی طرح حشر و نشر سے متعلق آیات یا وہ آیات جن میں اقوام و مملکتوں کے عروج و زوال کی داستاں بیان کی گئی ہے یا وہ جن میں خیر و شر کی گتھیوں کو سلجھایا گیا ہے ان کا بیج جداگانہ نوعیت کا معاملہ ہے۔ مقصد یہ ہے کہ ایک ہی سورت میں مضامین کی بولچھوٹی کے پیش نظر آیات میں صوتی مناسبت یا موزونیت کا اندازہ بھی مختلف ہے۔

کیا یہ موزونیتِ سبح کے مترادف ہے

سوال یہ ہے کہ آیا آیات کی یہ موزونیت باصوت و آہنگ کی کھنک اسی سبح کا دوسرا نام تو نہیں جو کمانت کا خاصہ ہے یا یہ اس سے الگ کسی حقیقت سے تعبیر ہے۔ سبح اور قرآن کے اسلوب میں فرق و امتیاز کی کیا خصوصیات پائی جاتی ہیں اس کو جاننے کے لیے چند نکات کا ذہن میں رہنا ضروری ہے۔

(۱) قرآن حکیم کا اسلوب بیان اگر وہی کمانت کا گھسا پٹا اسلوب ہوتا جس سے کہ عرب اچھی طرح آشنا تھے۔ یا قرآن اور کمانت میں فرق صرف درجہ و مقدار کا ہوتا، نوعیت کا نہ ہوتا تو قرآن کا یہ چیلنج کہ اس کا جواب نہ جن و انس کی طرف سے انفرادی سطح پر ممکن ہے اور نہ اجتماعی سطح پر کبھی کامیاب ثابت نہ ہوتا۔ عرب جن کو اپنے اندازِ اظہار پر بجا طور پر ناز تھا، ضرور اس کے مقابلہ میں نثر کا کوئی نہ کوئی شاہکار پیش کرنے کی کوشش کرتے۔ قرآن کو سن کر ان کا غیر معمولی طور پر استعجاب کا شکار ہوتا اور تحیر کا اظہار کرنا۔ اس بات کی واضح دلیل ہے کہ یہ کتاب نہ ہی اپنے مضامین، معانی اور اسلوب کی نادرہ کاریوں کے لحاظ سے ان کی توقعات اور معیار سے کہیں بلند تھی۔

اور یہ ان کے تحیر و درماندگی ہی کا نتیجہ تھا کہ آخر تک یہ اس کتاب کا موقف متعین کرنے سے قاصر رہے۔ چنانچہ کبھی تو ازراہِ جمل و نادانی کہا کہ یہ کھلا جادو ہے۔

وَإِذْ أَنْتَلَىٰ عَلَيْهِمْ آيَاتِنَا بَيِّنَاتٍ قَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَلَمْ يَلْمُوهَا هِيَ هِيَ لَهَا سِحْرٌ

مبین ۳۱

اور جب ان کے سامنے ہماری واضح آیات پڑھی جاتی ہیں تو کافر حق کے بارے میں جب ان کے پاس آچکا، کہتے ہیں یہ تو صریح جادو ہے۔

اور کبھی فرطِ تاثیر سے مسحور ہو کر ان کو اس پر شہر کا گمان ہوا۔

بَلْ هُوَ شَاعِرٌ مُّثَلِّمٌ

بلکہ اس کا پیش کرنے والا تو مزا، شاعر ہے۔

(۱) سبح اور قرآن حکیم کے اسلوب بیان میں ایک نمایاں فرق، مضامین کی بوقلمونی اور تنوع

کہا ہے۔ سبوح کے جو نمونے ادب و محاضرات کی کتابوں میں محفوظ ہیں، ان میں مضامین اور معانی کا افسوس ناک حد تک فقدان ہے۔ بلکہ یہ کتنا چاہیے کہ جن مضامین کو سبوح کے قالب میں ڈھالا گیا ہے۔ وہ حدودِ بصری اور پیش پا افتادہ ہیں یہی وجہ ہے کہ وہ تاریخ کے اوراق کے پاریرہ میں باقی نہیں پاسکتے۔ یعنی شعر کی طرح اگر جاہلیت کے خطباتِ نثریہ میں جان ہوتی، مضامین کا دائرہ وسیع و متنوع ہوتا۔ اور بحیثیتِ مجموعی یہ اس قابل قرار پاتے کہ زندگی کے نشیب فراز میں ان سے استفادہ کیا جاسکے۔ تو ضروری تھا کہ عربوں کے غیر معمولی حافظے میں اوتسام پذیر رہتے اور موقع بہ موقع ان کو اس کی تائید یا تردید کے سلسلہ میں یہ نقل کرتے۔

(۳) زمانہ جاہلیت میں کامنوں نے جس طرزِ نثری کو رواج دیا۔ اس میں سبوح کے معنی صرف مترادفات کے لئے تنگ استعمال کے نظر آتے ہیں جن میں معنی و مضامین کے فقدان کے ساتھ بے حد تکلف و آورد سے کام لیا گیا ہے۔

بعض آیات آپ سے آپ نثر کے قالب میں ڈھل گئی ہیں

بخلاف قرآن حکیم کی آیات کے اس میں مشحولات کی گہرائی اور تنوع کے پہلو بہ پہلو صوتِ آہنگ اور ترتیل و نغمگی کی جو مناسبتیں پائی جاتی ہیں۔ وہ ایسی ہیں کہ معنی و لفظ کے الہامی اور غیر معمولی تناسب کی بدولت خود بخود ابھر آئی ہیں۔ اور آپ سے آپ نغمہ و آہنگ کے سانچوں میں کچھ اس طرح ڈھل گئی ہیں کہ شعر نہ ہونے پر بھی ان پر اچھے خاصے شعر کا گمان ہوتا ہے۔ لہذا لطف یہ ہے کہ ترتیل و حسنِ صوت کی ان مناسبتوں نے جو بالعموم پورے قرآن میں موجود اور دائر و سائر ہیں۔ شعر نہ ہونے پر بھی کہیں تو باقاعدہ مصرعے کی اور کہیں مکمل شعر کی صورت اختیار کر لی ہے، اس دعویٰ کے ثبوت میں خصوصیت سے ان آیات پر غور کیجیے اور دیکھیے کہ نثر کے ان نمونوں میں وزن و بحر کی خصوصیات کیونکر صاف جھلک رہی ہیں۔

ہیہات ہیہات لما توعدون ۱۱۱

شعر وقت لما حاولوا سلوٰتی دھیہات ہیہات لما توعدون

م تو نہیں
ملوب میں
رہنا ضروری
رب اچھی
آن کا یہ
پر بھی کامیاب
ب نثر کا کوئی
ب کا شکا
امین، معانی
ی۔
ن کرنے سے

لذا سحر

بب ان کے

سوئی اور تنوع

وذللت قطوفها تذليلاً^{۱۳}

ابونواس کی تفسیریں :

وفنيلہ فی مجلس وجوہہم ریحانہم، قد عدوا انثقیلاً
دانية عليهم ظلالها وذللت قطوفها تذليلاً
ويخرجهم وينصركم عليهم ويشف صدورهم قوم مومنين^{۱۴}
(اس کا تعلق بحر وافر سے ہے)

ارایت الذی یکذب بالدين، فذالك الذی یدع الیتیم^{۱۵}
(بحر خفیف میں ہے)

ابونواس نے اس کی تفسیر یوں کی ہے :

وقرأ معلنا یصدع قلبی والہوی یصدع القلب السلیما
انایت الذی یکذب بالدين فذالك الذی یدع الیتیم^{۱۶}
والعدیك ضبعاء فالسوریت قدحاً^{۱۷}
والذاریت زرواء فالحاملات وقداء فالجاریات یسراً^{۱۸}
ان کا تعلق بحر بسیط سے ہے۔

کچھ اور مثالیں ملاحظہ ہوں :

ومن اللیل ضیحه وادبار السجود^{۱۹}
لن تنالوا البر حتی تنفقوا مما تحبون^{۲۰}
تبت ید ابا لہب^{۲۱}

۱۳ التئیر : ۱۳

۱۴ العادیات : ۲۱

۱۵ ق : ۱۹

۱۶ تبت ید : ۱

۱۷ الدھر : ۱۴

۱۸ الماعون : ۲

۱۹ الذاریات : ۳۱

۲۰ ال عمران : ۹۲

ندیہ
میں
کام
اشا
کی چ
حسیر

ہو۔
انغی
صنہ

اجر
الت
کی ا
ٹھ
اللہ

بھو
فک

نصرًا من اللہ وفتح قریب ۱۱۰

حسنِ تالیف کے ضمن میں صورت و آہنگ کی یہ بحث جملہ معترضہ سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتی۔ اصل سوال یہ ہے کہ وہ کون نکات و دقائق ہیں جو خصوصیت سے آیاتِ قرآنی میں پائے جاتے ہیں۔ آیاتِ قرآنی میں حسنِ تالیف کے تمام مضمرات و نوادر کا استعیاب آسان کام نہیں۔ یہ موضوع سجائے خود مستقل التفات و توجہ چاہتا ہے۔ لہذا ہم یہاں صرف اشارات ہی پر اکتفا کر سکتے ہیں، تفصیلات بیان کرنا ہمارے دائرہ اختیارات سے باہر کی چیز ہے۔

حسنِ تالیف اور اقتضائے حال کی چند جھلکیاں

حسنِ تالیف یا فصاحت و بلاغت کا اہم اصول یہ ہے کہ کلام اقتضائے حال کے عین مطابق ہو۔ یعنی جو کچھ بھی کہنا ہو، اور مفہوم و معنی کی جس بھی نوعیت کا اظہار مقصود ہو۔ الفاظ کے انتخاب اور ان کی ترتیب و ساخت سے اس کا واضح ثبوت فراہم ہوتا ہو۔ قرآن حکیم میں اس صنعت کی چند جھلکیاں ملاحظہ ہوں۔

انسان کی اخروی زندگی کے بارے میں قرآن حکیم کا واضح تصور یہ ہے کہ یہاں وہ لوگ بہترین اجر و ثواب سے بہرہ ور کیے جائیں گے جنہوں نے دنیا میں ایمان و عمل کے تقاضوں کا ساتھ دیا۔ اللہ تعالیٰ کو مانا۔ اس کے رسولوں کو تسلیم کیا، اور ان دینی و اخلاقی قدروں کی پیروی کی جن کی انہیں، ان کے رسولوں اور کتابوں کے ذریعے تلقین کی گئی، اور وہ سخت سزا کے مستحق ٹھہریں گے، جنہوں نے قدم قدم پر کفر و انکار کا اظہار کیا، اور اپنی روش اور عمل سے اللہ کے پیغام و دعوت کو جھٹلایا۔

ظاہر ہے جب دونوں کے طرزِ عمل میں بین اختلاف رونما ہو گا تو ان کے صلہ اور جزا میں بھی یہ فرق نمایاں ہونا چاہیے۔ قرآن حکیم نے ان دونوں گروہوں کا ذکر کیا ہے اور دونوں کے فکر و اسلوب کے منطقی نتائج کی نشان دہی کی ہے۔ جزا اور اس کی ہولناکیوں کی بھی اور صلہ و نفاذ

اور اس کے لطائف کی بھی۔ لیکن اس معجزانہ انداز سے کہ جو آیات خوش خبری اور حسن انعام پر دلالت کناں ہیں، ان کے ایک لفظ سے، نرمی، غدو بہت اور بشارت ٹپک رہی ہے اور جن آیات میں سزا اور اس کی اذیتوں کا ذکر ہے ان کا ایک ایک لفظ ہمیت، خشونت اور قہر و جلال کے انگارے برسا رہا ہے۔ ایک ہی سورۃ میں اختلاف معنی کا یہ انداز، اسلوب و انظار کے مختلف بیج کیونکر اختیار کر لیتا ہے۔ اس کی مثال سورۃ الحاقہ کے ان دو مقامات میں دیکھیے جن میں ان دونوں گروہوں کے حال و انجام کا تذکرہ کیا گیا ہے :

فاما من اوتى كتبهٖ بيمينه فيقول هاهؤنؤ اقول و اكتبهٖ . اى ظنت اى ملاق
حسابهٖ فهو فى عيشة راضية . فى الجنة عالية . قطوفها دانية . كلوا واشربوا
هينئذ بما اسلفتم فى الايام الخالية .

واما من اوتى كتبهٖ بشماله فيقول يلبتئى لم اوتى كتبهٖ . ولم ادم
حسابهٖ . يلبتئى كانت القاضية خذوا فغلولوا . ثم الجحيم صلوا . ثم فى
سلسلة ذرعرها سبعون ذراعاً فاسلكوه .

تو جس کا اعمال نامہ اس کے داپنے ہاتھ میں دیا جائے گا وہ دوسروں سے کہے گا کہ لیجیے میرا اعمال نامہ
پڑھیے مجھے یقین تھا کہ مجھ کو میرا حساب کتاب ضرور ملے گا۔ پس وہ شخص من مانے عیش میں ہوگا (یعنی اپنے
مخولوں نے) اونچے بارغ میں جس کے میوے جھکے ہوں گے۔

جو عمل تم ایام گزشتہ میں آگے بھیج چکے ہو اس کے صلے میں غز سے کھاؤ بیو۔ اور جس کا نامہ اعمال اس
کے بائیں ہاتھ میں دیا جائے گا وہ کہے گا اے کاش! مجھ کو میرا اعمال نامہ نہ دیا جاتا اور مجھے معلوم نہ ہوتا کہ میرا
حساب کیا ہے۔ اے کاش! موت میرا کام تمام کر چکی ہوتی جگم ہوگا اس کو کپڑو امد طوق پنا دو پھر رونج
کی آگ میں جھونک دو پھر زنجیر جس کی ناپ ستر گز ہے جکڑ دو۔

ان آیات میں آیات کے تیور کس درجہ مختلف ہیں۔ ایک طرف فی عیشة راضية، فی الجنة
عالية اور قطوفها دانية میں صلحا اور نیک لوگوں کے لیے لطف و اکرام کا پہلو اگر الفاظ کے

پیمانوں سے چھلک رہا ہے تو دوسری طرف منکرین اور بدکردار لوگوں کے لیے خذوہ فخلوہ میں زجر و توبیح کا معنی آیت کے آہنگ و صوت ہی سے ظاہر و عیاں ہے۔

قرآن حکیم کی آیات میں اس صنعت کی رعایت اس وقت انتہائی عروج پر نظر آتی ہے جب الفاظ اور ان کی ترتیب و ساخت کے مفہوم و معنی کا نہ صرف بے اختیار اظہار ہوتا ہو، بلکہ ایسا محسوس ہوتا ہو کہ خود آیت کی ہیئت ترکیبی بول رہی ہے اور الفاظ کے زیر و بم ہی نے مفہوم و معنی کی دلکش تصویر کھینچ دی ہے۔

سورۃ نور میں اللہ تعالیٰ اس حقیقت کی پردہ کشائی کرنا چاہتا ہے کہ اسلام اور ایمان ایک طرح کے نور، روشنی اور قلب و ذہن کی جلا و تابش سے تعبیر ہے۔ بخلاف کفر کے کہ یہ سراسر تاریکی ظلمت اور اندھیرا ہے۔ اندھیرا بھی ایسا دبیز اور ہولناک کہ جس میں اپنا ہی ہاتھ سمجھائی نہ دے۔ اس مفہوم کے اظہار کے لیے قرآن حکیم نے تشبیہ مرکب کا جو فصیح و بلیغ نیچ اختیار کیا، وہ صوت و آہنگ کے اعتبار سے کس درجہ موزوں اور کامیاب ہے اس کا اندازہ اس آیت کو صرف پڑھ کر، یا کسی قاری سے سن کر ہی لگایا جاسکتا ہے۔

انتخابِ حدیث

مولانا محمد جعفر شاہ پھلواری

یہ کتاب ان منتخب احادیث کا مجموعہ ہے جو زندگی کی اعلیٰ قدروں سے تعلق رکھتی ہیں اور جن سے فقہ کی تشکیلِ جدید میں بہت مدد مل سکتی ہے۔ ہر حدیث کی الگ سرخی قائم کی گئی ہے اور اس کا سلیس ترجمہ بھی درج ہے۔ یہ مجموعہ حدیث کی چودہ کتبوں کا خلاصہ ہے اور بے مثل انتخاب ہے۔ قیمت : ۲۵ روپے

ملنے کا پتہ

ادارہ ثقافت اسلامیہ۔ کلب روڈ، لاہور

سین انعام پر
اور جن آیات
نہر و جلال کے
رکے مختلف
یہیے رجن میں

ملاق

اواشربوا

دوما

تہ فی

اعمال اس

مینی اپنے

اعمال اس

داتا کیمبرا

پھر و نوح

فی جنۃ

ناط کے